

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 19 de Noviembre de 1924

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

EL CATALICISMO EN FRANCIA

Carta de un sacerdote que luchó heroicamente en los campos de batalla

Frente a la Francia eccliarica de odios irreconciliables contra el espíritu cristiano, se alza hoy pujante la Francia católica de tan edificantes virtudes y de ánimo tan recto y tan ejemplar.
A continuación insertamos la carta que el reverendo P. Donceur, S. J., ha dirigido a monsieur Herriot, jefe del Gobierno de la vecina República, y fue publicada recientemente en «L'Action Française». Dice así:

combate. En Noviembre, estaba otra vez en Francia y en Diciembre volvió a la línea de fuego con el regimiento 14 de Belfort. Con él me batí treinta meses en las cercanías de Mesieres hasta el 11 de Noviembre de 1918. Tres veces fui herido. La última vez por la explosión de un obús en el Somme... y hoy, repatriado, ¿qué crimen he cometido, para que me enseñe usted la puerta?
Está usted de broma, señor Herriot. Pero no se broma con estas cosas. Jamás durante cincuenta meses ha venido usted a encontrarme, ni a Tracy le Val, ni a Grouy, ni a Souian, ni al castillo de Vauv, ni a Brimont, ni a la trinchera 304, ni a Tahure. ¿No le he visto en ninguna de estas partes y tiene la osadía de echarme?
¡No lo crea usted! Ni yo, entendiéndolo bien, ni ningún otro—pues todos los que tenían la edad para batirse se han batido—ni ninguna mujer, emprendiremos el camino de Bélgica. ¡Eso nunca!

Del Consulado argentino en Tenerife

Esta oficina consular hace presente a todas las personas que deseen formular alguna consulta o petición en la misma, que se ha puesto en práctica una nueva combinación de horario para el público, que comprende desde las 10 a. m. a las 12 a. m. y de 2 p. m. a 5 p. m. todos los días hábiles.
Se advierte, asimismo, que no serán atendidas las consultas hechas por teléfono, debiendo los interesados hacerlas personalmente en las horas consagradas a la oficina.

Entusiasta agricultor Cultivo del algodón en España

De una visita regia a Sevilla
En su reciente estancia en Sevilla —con objeto de asistir a la inauguración del Congreso de Ciencias médicas—, S. M. el Rey y su familia, al salir del Cortijo de Torrequejilán, propiedad del señor Crespo, para visitar las plantaciones de algodón que dicho señor tiene en aquellos terrenos.
Esperaban al Rey el señor Crespo, don Emilio Torres Reina, el marqués de Alventos y el señor Delgado Brackenburg.
Don Alfonso saludó al señor Crespo, recorriendo con detenimiento la espaciosa finca, la que se encuentra casi en su totalidad sembrada de algodón.
El Rey preguntó al señor Crespo detalles sobre la explotación algodonera en la finca y el rendimiento correspondiente al gasto ocasionado, contestando el señor Crespo que desde hace catorce años había puesto todas sus actividades en aquella producción. La práctica—añadió—me ha llevado al pleno convencimiento de que esta planta se desarrolla muy bien en esta región.
A otras preguntas del Rey, dijo el distinguido agricultor que con el producto del algodón, en Andalucía, se dará una solución al consumidor, al mismo tiempo que se crea una nueva fuente de riqueza en el país, dando nuevos elementos de labor a la industria y al comercio sevillanos, relacionados con el ramo textil.
Con esto, España dejará de ser tributaria de Norteamérica; pero conviene que otros agricultores se sumen a esta importante campaña agrícola y que sigan los trabajos emprendidos por mí, que no tengo otro ideal y no me guía otro interés que el engrandecimiento de la industria sevillana.
«Estos terrenos, Señor—añadió—no producen antes nada, es decir, y hoy, además de pagar anualmente 80 000 duros de jornales, me proporcionan la viva satisfacción de ver que la tierra ha correspondido a mi esfuerzo».

Los corredores de Comercio

Por Real orden del departamento de Trabajo se preceptuó lo siguiente:
«Primero. Para poder ser nombrado corredor de Comercio es indispensable acreditar haber sufrido ante la Junta Sindical del Colegio correspondiente el examen de aptitud a que hace referencia el vigente Reglamento.
Segundo. La referida Junta Sindical, constituida en Tribunal, someterá a todos los aspirantes a resolución de uno o varios problemas relacionados con el ejercicio de la profesión.
Tercero. El problema o problemas será igual para todos los aspirantes, a los que se dará, para su resolución, el tiempo que a juicio del Tribunal examinador se precise.
Cuarto. Los ejercicios serán escritos debiendo ser firmados por el interesado, y una vez hecha por el Tribunal la calificación de apto o no, deberá el Colegio elevarlos a este Departamento.
Quinto. Quedan excluidos del examen todos aquellos que hubieran sido admitidos por el Ministerio de Trabajo a concursos anteriores.»

Desde la Habana Gestionando el paradero de una familia

Desde la Habana, escribe a un periódico de Las Palmas, con fecha 18 de Octubre último, don Juan Manuel González, que habita calle de la Salud, número 180, encareciéndole haga público su deseo de averiguar el paradero de don José González Gutiérrez Palacios, natural de El Ferrol, que en 1895 era oficial de Ingenieros militares y vivía en el Campamento de las Animas, de dicha capital, donde acampaba su batallón, o el de sus deudos.
Las referencias que de este señor tiene el reclamante señor González, le hacen suponer que él o su familia reside en Canarias.
También pide el señor González que supliquen de los colegas de las islas la reproducción de esta noticia, a ver si puede conseguir que llegue hasta los interesados.

Buscando el ridículo

No voy a examinar la petición hecha a Matilde Moreno por varios intelectuales madrileños, para que presente la «Electra», de Galdós, aprovechando el estar sobre el tapete el asunto de las niñas desaparecidas, las incógnitas sucesiones contra la labor de catequistas, explotadas por los periódicos de las izquierdas, y otros síntomas del movimiento que preparan las izquierdas para cuando puedan actuar libremente sin las trabas del momento.
¡Y cuidado que en la petición, en sí, hay cosas de que poder hablar! Entre ellas las formas empleadas para conseguir algunas firmas.
El mayor dño que sus amigos han podido hacer a Matilde Moreno es pedirle que represente «Electra»; pero esas izquierdistas son así, y para lograr su objeto poco les importa sacrificar a los amigos, aunque sean de mas.
La galantería no ha acompañado a los firmantes de la petición, y Matilde Moreno ha sentido demasiado miedo a los periodistas que la firmaban. Tengo la evidencia de que como actriz, al menos, se ha sentido fuertemente contrariada... Y también como mujer.

Vida anecdótica

En una histórica capital de provincia, tránsito en los meses de verano de numerosos automóviles entre Madrid y las playas del Norte, contemplaban varios desocupados un magnífico automóvil, de la matrícula de Guadalajara, detenido frente a un despacho de gasolina.
—¿De dónde es ese tío?—preguntaba uno de los desocupados.
—De Gu... gu... gu...—decía otro de los presentes, leyendo la matrícula.
—¿Gu... gu... gu...?—repetía un tercero, como haciendo gárgaras, sin encontrar la solución.
Hasta que un cuarto respondió, satisfecho, después de pensar un ratito:
—¡Ya está, amigos, ya está! Este automóvil es de... ¡Güesca!

TEMAS DE IMPORTANCIA LOCAL Buscando la solución para el problema de las casas baratas

Se aportan datos muy interesantes en una carta que don José Peña envía desde Bilbao a don José Parejo

Señor don José Parejo, Santa Cruz de Tenerife.
Mi estimado amigo: Para que no pueda usted decir que me he olvidado de su cargo ni aún que no lo haya tomado con interés, le doy a continuación alguna referencia sobre casas baratas tomadas de viva voz y a la ligera.
La sociedad Ciudad Jardín es, de las muchas que hay aquí, la que merece más atención, tanto por pertenecer sus socios a la clase media (hay muy pocos obreros) como por haber obtenido la garantía del Ayuntamiento de esta capital por 1.500.000 pesetas. Lo primero me proporcionó muchas dificultades para ponerse dentro de la Ley de Casas Baratas, pero al fin lo consiguió. Con el Ayuntamiento también tuvieron que luchar bastante, pues les ponían cláusulas que no aceptaban las Casas de Ahorro y Bancos, pero solucionaron todo y su situación actual es la siguiente:
Se emitieron 112 acciones, de las cuales hay cubiertas unas 90. Se formó la Cooperativa en 1921. A construir empezaron en 1923 en Octubre, 43 casas de dos viviendas cada una, o sean 86 viviendas. Creen poderlas terminar antes de fin de año actual. Han tenido dificultades con los contratistas, de lo contrario les hubieran concluido antes del año.
No han tenido que desembolsar sino el valor del terreno; lo demás lo han obtenido con el aval del Municipio.
Este abrió un concurso entre Sociedades Cooperativas para que presentaran proyectos de barrios económicos, ofreciendo otorgarles su aval y otros auxilios, obediendo los de esta Sociedad Jardín la aprobación del Jurado, formado por tres arquitectos. Con esta garantía han conseguido 700.000 pesetas de la Caja de Ahorros municipal y 500.000 de la Caja Vizcaína. Les faltan 300.000 pesetas, que esperan obtenerlas de los Bancos locales. El 1.200.000 pesetas ha sido tomado al 5 por ciento.
El Ayuntamiento exige una segunda hipoteca de la Barriada, para sí, dejando la primera para el Estado. Estos datos los puedo conseguir precisos, siempre que usted los estime interesantes, pues me han ofrecido una Memoria que contiene todos los acuerdos del Ayuntamiento y otros informes de bastante importancia.
Las casas son de tres tipos: A, de 18 mil pesetas; B, de 21.000; C, de 25.000; todas de dos pisos. La primera, A, consta de comedor, cocina, aseo y retrete y ducha en la planta baja y cuatro dormitorios en la planta alta. La tipo B, igual que la A, pero un poco más amplia y con baño. Y la C, ha 5 habitaciones altas y cuatro de baño y retrete, separados (bajo). Todas tienen despensa y un subterráneo bajo el tejado, espaciosos y ventilados. Todos estos datos los tomé sobre el terreno.
Entre en tanto detalle, puramente con la intención de que V. se haga cargo de las cosas que han llegado a admitir como comprendidas en la Ley de Casas Baratas. Entiendo que así se podría llegar a un tipo tan práctico y más económico.
La edificación es de hormigón en sus cimientos y como un medio metro sobre el piso. En lo demás, ladrillo hueco, grueso y los techos interiores del mismo, delgado. Madera del país y riga; techo de teja plana sobre tabla. No sé si me hará entender de V., pues no entiendo una patata de esto y, además, por estar de prisas, estoy rebolillándolo todo. Ya le mandaré (ó llevaré yo) la Memoria que me ofreció el presidente. Dice que tiene planos y vistas de cada una de las casas y del conjunto. También me dará el Reglamento.
Estuve en Baracaldo. Se han construido más de 200 casitas y hay como ciento y pico en construcción. Las casitas se componen de sala, comedor, cocina y re-

trete, en la planta baja, y tres dormitorios pequeños en la parte alta. Las construyen en grupos de a cuatro. En ellas los mismos materiales que en Ciudad Jardín.
Visité un barrio en construcción, compuesto de 82 casitas. La Sociedad se compone de igual número de socios, los cuales desembolsaron 1.000 pesetas cada uno, de entrada, para comprar el terreno; y después han ido aumentando paulatinamente la cuota hasta elevarla en la actualidad a 10 00 pesetas semanales; pero son obreros de Altos Hornos, que ganan más que los empleados de Ciudad Jardín. Sin embargo, han tenido que hacer empréstitos en la Caja de Ahorro de Vizcaya por cerca del 60 por ciento. La cuota da hasta el 70 por ciento, siempre que estén incluidas en la Ley de Casas Baratas. A estas casitas les costaron unas 9.500 pesetas de valor total. Me dieron un Reglamento. Están obligados a prestar todos su trabajo personal. Esperan terminar las 82 casitas ante del año de haber comenzado.
En Las Arenas (pueblo importante de la riba) dicen que está construyendo unas casitas muy bonitas otra Cooperativa. Ya he sido presentado al presidente y plenos valterlos. Aquí la gente es muy amable y se esfuerzan en darle a uno toda clase de facilidades.
Creo que tengo algún dato más que comunicarle, pero no sé me ocurre en el momento.
Desde luego entiendo (para terminar) que lo fundamental en esto es colocarse dentro de las condiciones que exige la Ley de Casas Baratas; lo demás viene después. Si V. opina lo mismo dígamelo y conseguiré formularlos o quizá copia de un expediente de esta naturaleza. Insisto en esto por que, a la mejor, estoy yo machacando sobre un asunto trillado para V. por conocer la Ley de referencias. Caso contrario telegrafíame y gestione todo con verdadero cariño al proyecto que V. tiene de Cooperativa.
Los jornales aquí son de 7 a 7 50 el día; 11 00 a 12 00 al día; id. caroliteiro; el militar de ladrillos huecos 80 00; los 100 k'os cemento 10 00; la arena 14 00 m. 3 y así por el estilo.
La Caja de Ahorros de Vizcaya ejerce aquí de Caja colaboradora y adelanta lo mismo que el Estado o sea el 70 por ciento sobre lo edificado y el 55 por ciento sobre el terreno, con la diferencia de que este lo da al 3 por ciento y aquella al 5 por ciento. Además el Estado da el 2 por ciento de subvención. ¿No podría hacerse esto mismo con la Caja de ahí? No se trata más que de un anticipo, por que luego lo recobrará el Estado. Así, al final, solo vendría a desembolsar el socio un 12 por ciento próximamente del importe total de su casa; el resto, deducción hecha del 2 por ciento lo amortizaría en 30 años y el 3 por ciento de interés anual. Es bonito ¿verdad? Pues así lo están haciendo aquí.
Permíteme la atropellada que resulta esta carta por que quisiera disponer de mucho tiempo y quiero terminarla.
Avisle lo que se le ocurra y mande sin inconveniente a su último amigo y s. a. q. e. s. m. José Peña.—Bilbao, Noviembre de 1924.

HOJA DEL DIA Amargura y consuelo

Dos sentimientos contradictorios embargan en este momento nuestro espíritu. Los dos dimanen de un mismo origen, el amor a la patria, pero han germinado directa e indirectamente de dos hechos contrarios; por eso es el uno sentimiento de repugnión y el otro es sentimiento de atracción o de simpatía.
Casi a un mismo tiempo o con la interposición de un cortísimo intervalo, hemos leído una entrevista o conversación de Blasco Ibáñez con un redactor de «Le Quotidien», de París, y el discurso trabajo de Azorín para su ingreso en la Academia Española.
Y creamos providencial el hecho de que haya sido tan pequeño el intervalo que ha separado a una lectura de otra, porque el mal sabor de boca que la primera nos dejó por el dolor demandar ardientemente la dulzura de la segunda para ser contrarrestado y disipado.
Fueron, en efecto, tales los acaos y las repugnancias que las palabras de Blasco Ibáñez nos produjeron, que dudamos y seguimos dudando de si realmente merece el nombre de español, quien sólo lo usa en su gloria se acuerda, para desahorrar y maldecirle. Jamás hemos comprendido que los que se estiman desahorados de un Gobierno sirvan para injuriar a un pueblo. Cuando se llega a casos tales, estimamos honradamente que lo mejor que puede hacerse es borrar del número de españoles a los que parecen que se avergüenzan de serlo, aunque su vergüenza no sea tanta como la que todos los demás sentimos de que ellos lo sean.
Bien es verdad que estos hijos de castaños e ingratos, suelen llevar la penitencia en su mismo pecado, porque los mismos extranjeros que les juegan y les zarandean, mientras les convienen, suelen sentir en su interior hacia ellos la repugnancia que estos seres suelen despertar. No de otra manera, el hombre poco escrupuloso se vale a veces para los menesteres que en el fondo le repugnan, de ciertos seres degradados a los que halaga y atiende mientras son necesarios, pero de los que procura apartarse con acedo en cuanto deja de necesitarlos.
No podemos menos de mirar con tristeza las campañas que en contra de nuestra nación y con la tolerancia, según parece, de nuestra Legación en Francia, se están llevando a cabo, desde «Le Quotidien», órgano oficial, por lo que se dice del jefe del Gobierno francés, señor Herriot.
«Pero qué hemos de censurar en los franceses, ¡aj con los mismos españoles, los que se prestan el papel de Celestinas de campañas tan injuriosas?»
«Es que el Gobierno de Francia no ha tenido nunca defectos? ¿Es que no ha habido en aquel país cuestiones y asuntos que han apasionado los ánimos, y que han

enconado igualmente a los unos en contra de los otros?
Los ha habido, pero nunca, que nosotros recordemos, se le ha ocurrido a un francés venir a España para injuriar a Francia, ni ha ventilado jamás personalmente en nuestros periódicos los problemas que allí se han agitado.
Eso no se le ha podido ocurrir jamás al patriotismo francés, pero sí en Francia ni fuera de Francia la hubiera tampoco consentido el Gobierno de aquel país, si alguien hubiera tenido la ocurrencia.
Y por otra parte, un periódico cerrado de nuestro Gobierno no hubiera tampoco cometido la descortés y la falta de delicadeza de consentir que se injuriase desde sus columnas al jefe del Estado amigo.
A esos franceses que, cualesquiera que sean sus vicios, tienen siempre la virtud de amar a la patria, ¿qué avoco no ha de producirles en su interior la conducta de Blasco Ibáñez, aunque ahora, por propia conveniencia y de momento le jaleen y lo halaguen?
Pero después de esas palabras, nauseabundas y repugnantes del señor Blasco Ibáñez, ¿qué de consuelo y qué de satisfacción nos ha de habernos producido las palabras justas, ecuanimes e inflamadas por el amor y por el convencimiento de la patria con que Azorín ha engrazado su hermosa tribuja de presentación en la Academia Española!
¿Bien hayan los buenos españoles que saben de ese modo compensarnos las amarguras y el desafecto de los males...!
FERNANDO.

Vapor español para Santiago de Cuba y la Habana

Los Sres. Sillito & Ledesma, agentes de la Compañía Transoceánica de Navegación (antes Pinillos), manifiestan que la referida Compañía ha fijado el 14 de Diciembre próximo para la salida de este puerto del magnífico vapor «Balmes» con destino a Santiago de Cuba y la Habana. Entre las reformas hechas al referido buque, figura la instalación de una cámara «intermedia» con cabina para cien literas, así como una reforma completa en las literas del pasaje de tercera corriente, habiéndose asignado para la escala de este puerto 12 literas de segunda clase, 7 intermedias y 80 de tercera corriente; cuyas literas están a la disposición de los señores pasajeros, siempre que se soliciten con la oportunidad debida.

CON PLUMA AJENA "The last dance"

¿Qué instrumento prefiere usted para dar serenata a su novia?
The last dance (El último baile) es una divertidísima tregueda en acto, escrita por J. J. B. en un popular periódico de Londres. El hecho de que sea divertida una tregueda es, desde luego, un positivo éxito para su autor. Para nosotros tiene un interés especial. La escena se desarrolla en España, en el mercado de una ciudad española.
Parece increíble que un extranjero pueda llegar a tan perfecto dominio de nuestras costumbres, de nuestra especial psicología, del ambiente, sobre todo del ambiente, como el logrado por mister Beil. Basta verlo.
Empieza el autor, como es natural, situando la escena. Se oye el trazo.
Hombres y mujeres ven de un lado a otro, llevando en la cabeza cestas de naranjas y cebollas. Se lamentan de lo mal que va el negocio, y entre lamentación y lamentación echan tragos de sus botellas de Jerez. (Todo el mundo sabe la cantidad asombrosa de botellas de Jerez que se beben los vendedores de cebollas.)
Da pronto empiezan a cantar el conocido Fa, la, la y a bailar el fandango. (Efectos perniciosos de la libación. ¡Ah, los admirables fandangos bailados con la

clásica cesta de naranjas sobre la cabeza!)
Súbitamente se oye una música alegre, y entra en el mercado Jessa; la bailarina andaluza. (Por primera vez en la historia de nuestra literatura la bailarina no se llama Carmencita, ni Lola. Llévase el castizo y españolísimo nombre de Jessa.)
Jessa no entra sola. Viene seguida de su músico (followed by her musician), que se llama Billo y toca una marcha en la ocarina. (Bello instrumento que, al fin, nos redime de la pesadumbre de la guitarra.)
«¿Qué hacen los vendedores de frutas en cuanto ven entrar a Jessa, seguida de Billo, el tocador de ocarina?»
Nos lo dice Billo. Lo primero de todo, dicho sea en honor del espíritu previsor de la raza, es cerrar las botellas. ¡Por sí acaso!
Una vez cerradas, exclaman a coro:
—¡Ah, ah!... ¡Aquí llega nuestra Jessa para animarnos bailando la negra polonesa!
(No se le escapa detalle. Nuestros lectores, sobre todo aquellos lectores que acostumbra a ir a los mercados, saben muy

CON PLUMA AJENA "The last dance"

¿Qué instrumento prefiere usted para dar serenata a su novia?
The last dance (El último baile) es una divertidísima tregueda en acto, escrita por J. J. B. en un popular periódico de Londres. El hecho de que sea divertida una tregueda es, desde luego, un positivo éxito para su autor. Para nosotros tiene un interés especial. La escena se desarrolla en España, en el mercado de una ciudad española.
Parece increíble que un extranjero pueda llegar a tan perfecto dominio de nuestras costumbres, de nuestra especial psicología, del ambiente, sobre todo del ambiente, como el logrado por mister Beil. Basta verlo.
Empieza el autor, como es natural, situando la escena. Se oye el trazo.
Hombres y mujeres ven de un lado a otro, llevando en la cabeza cestas de naranjas y cebollas. Se lamentan de lo mal que va el negocio, y entre lamentación y lamentación echan tragos de sus botellas de Jerez. (Todo el mundo sabe la cantidad asombrosa de botellas de Jerez que se beben los vendedores de cebollas.)
Da pronto empiezan a cantar el conocido Fa, la, la y a bailar el fandango. (Efectos perniciosos de la libación. ¡Ah, los admirables fandangos bailados con la

blen que la polonesa es el baile preferido entre transacción y transacción.)

Pero ¿esta está triste. No está para polonesas. ¿Por qué está triste Jessa? Nos lo explica el señor Bill en estas sencillas y conmovedoras palabras: because she doubts her lover, señor Romolito. (Porque duda de su novio, el señor Romolito.)

En realidad, no necesitaba dudar para estar apesadumbrada. La certeza de que el novio de una muchacha, biche o no polonesa, se llama señor Romolito, basta y sobra para justificar todas las lágrimas. Por menos motivo se escriban cartas atroces a los jueces de guardia.

Billio, tal vez porque la proximidad a las narinas inclina fácilmente su ánimo a «estar a las maduras», se enamoró de Jessa, y emplea el poco talento que, indudablemente, debe de haber para cumplir tarros el uso constante de la ocarina, en suspiros que parten el alma.

Jessa se decide. No le importa la pérdida de Romolito. Y envuelta en su mantón de flecos, y con un clavel en cada mano, como para poner banderillas de las cortas, comienza a bailar la más desenfrenada polonesa de que hay memoria en Varsovia. Whist the Fruit Vendors beat time whist their sandals and refresh themselves with wine (mientras los vendedores de frutas llevan el compás con sus sandalias y se refrescan con vino). Otra vez, como ve el lector, surge la previsión. Cierren las botellas cuando entran Jessa y Billio en escena, pero en cuanto les ven entretenidos con la ocarina y la polonesa, ¡a descorchar se ha dicho!

No vamos a seguir paso a paso la tragedia. Pero no queremos terminar sin recoger otros datos precisos que sirven a nuestro propósito de demostrar, frente a un intolerable pesimismo, que poco a poco se nos va conociendo y se nos hace justicia en el extranjero. Al fin y al cabo todos, incluso el señor Romolito y el autor de *The Last Dance*, somos europeos. No hay más que diferencias de matiz. En lo demás, sobre todo en el humor, iguales.

Corroída Jessa por los celos, y deseando sviársela Billio para substituir al señor Romolito en el corazón de la bailarina andaluza, pregunta:

JESSA: *Billio!* ¿Has seen the señor Romolito?

BILLIO: *I... I... I... I... I...*

JESSA: *The truth the truth.*

BILLIO: *At 9 p. m. I seen him under the window of the wealthy Senatorina Bella von Jelosio, with his gramophone.*

JESSA: *Serenading her?*

BILLIO: *Yes...*

JESSA: *Billio!... ¿Has visto al señor Romolito?*

BILLIO: *Yo... Yo, no.*

JESSA: *¿La verdad!... ¿La verdad!*

BILLIO: *A las nueve de la noche le vi bajo la ventana de la rica señorita Bella von Jelosio. (Alguna fraulein disfrazada de española, a juzgar por el von del señor) con su gramófono.*

JESSA: *¿Dónde serenata?*

BILLIO: *¡Sí!*

Felicitemos de que haya acabado la España de pandereta; pero meditemos un instante sobre la conveniencia de esta substitución de instrumentos. Terrible cosa es ser de pandereta. Pero mucho más espantosa aún ser de gramófono. El día que los españoles vayamos a las rejias a hacer el amor a las bellas con bombina y gram la habrá terminado para siempre la historia de uno de los pueblos más grandes de la tierra.

¡Finis, sin embargo, en nuestra juventud!

ASTERISCO

Los Sports

FOOT-BALL

El Hespérides en La Palma

El sábado y el domingo último se han celebrado en el campo de deportes de Santa Cruz de la Palma los encuentros entre el equipo titular de aquella ciudad y el Hespérides, de La Laguna.

Los dos encuentros han dado el triunfo al Hespérides, venciendo por 2 a 1 primeramente y por 8 a 1, en la segunda partida.

El Portefío

Con motivo de las lluvias de estos últimos días han sido suspendidos los anunciados encuentros entre el Portefío, de Las Palmas, y el Tenerife, de esta capital.

Los equipos del Portefío, permanecerán durante la presente semana en Santa Cruz en espera de que la tranquilidad del tiempo haga posible la celebración de los partidos.

Próximamente anunciaremos las partidas.

Parque Recreativo

PROGRAMA PARA HOY

A las 8 en punto, estreno en esta sección de la bonita película «La niña huye», interpretada por la famosa actriz Gladys Leslie.

A las 10, estreno de la interesantísima película «Poesías y gaitanes», interpretada por Charles Ray.

A continuación hará su sexta presentación la notable canzonetista del género fino Pilar Escudero, que tantos aplausos está cosechando.

En breve hará su debut en este local el dueto Delita Selvi, quienes darán a conocer couplets, maquetas y tangos argentinos.

Los sucesos

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos últimamente los siguientes:

José Marrero, de 80 años de edad, de una herida contusa en la región mentorial.

Jesús González Alfonso, de 20 años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, producida por accidente del trabajo.

Ecos de sociedad

Broches y alfileres

A decir verdad ya no se llevan broches, ha pasado la moda; pero es una cosa tan caprichosa, después de todo, que no puede decirse que el broche haya muerto; basta con el deseo de la señora moda para que mañana todas las mujeres vuelvan a llevar broches.

Los actuales son creaciones originales, género antiguo: cabezas de animales, animales enteros, moscas, arañas, escarabajos; o bien perlas barrocas, gemas de color en cabujón, rodadas de brillantes; círculos de oro con una diatiza que lleva dicha; hojas de hiedra, núm. 13, as de espadas, etc.

El broche es sustituido por su hermano el alfiler. Afecta formas variadas; tan pronto es una simple colección de piedras de color: rubias, esmeraldas, granates, zafiros; tan pronto sobre un tallo de oro o de plata está colocada sólo una gema engastada con delicadeza en cabujón: turquesa, granate, rubí, ágata, ojo de gato, crisólito, cornalina, jade, etc.

A veces estas gemas están casi colocadas: dos, tres, cuatro; seis juntas en apretada fila o separadas por una perla de oro o una perla fina. O bien la piedra tiene una forma: es un lebril alargado, un bastón, un pez, dos o tres cabezas de animales, etc. Las creaciones son delicadas y encantadoras.

Viajes

Ha regresado del Extranjero, en unión de su distinguida señora esposa, el cónsul de Venezuela en esta capital, nuestro querido amigo don Julio Hardisson y Espou.

De la Península ha regresado en unión de su distinguida señora esposa el coronel jefe de esta Comandancia de Artillería, nuestro distinguido amigo don Rosendo Maury.

Ayer llegaron a Santa Cruz de la Palma, don Pedro Cáceres, don Antonio Capote, don Julio de Armas, don Pedro Sotomayor, don Francisco Gil, don José Carrillo, don Juan Giménez, don Juan Beltrán, don Gabriel Rodríguez, don Francisco Suñón y don Francisco Pérez.

Ayer llegaron de Las Palmas, don Federico López, don Luciano Chazal, Mr. Fenouilh, don Manuel González, don José Vargas, don José Lorente, don Cristóbal González, don Pedro Pestana, don Tomás Capote, don José A. de Castro, don Antonio González, don Antonio Mora, don Alejandro Medina, don Juan Arencibia, don Tomás Martín, don José Sáez, don Manuel Vega, don Juan Pérez, don Antonio Díaz, don José Arencibia, don Francisco Alvarez, don Gregorio Guerra y don Juan Martín.

De la Península ha regresado nuestro estimado amigo don Baldomero Cerviá y su bella hija.

¡Igualmente ha llegado de la Península nuestro estimado amigo don Juan Padrón.

En el vapor correo «Manuel Calvo» llegaron ayer de la Península los señores don Santiago Codina, don Fernando Reig, doña Elena Valentín, don Manuel Robores, don Alonso Pérez Díaz, doña Emilia Lugo y doña Isabel Lugo.

Nuevo cónsul

Ha sido nombrado cónsul de los E. E. U. U. de Venezuela en la isla de Lanzarote, con residencia en Arrecife, nuestro distinguido amigo particular don Carlos Franquias Gil.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

De veranos

Ha regresado de La Laguna, después de haber pasado en ella la temporada veraniega el dignísimo capitán general de este Distrito, excelentísimo señor don Leopoldo de Heredia, acompañado de su distinguida señora esposa.

También han llegado de dicha ciudad la señora doña Enriqueta Trullé, viuda de Estarriol; y nuestro querido amigo don Juan Yanes Perdomo, con su señora esposa e hijos.

Se venden casas, solares y fincas dentro de la población. Informes Alfonso XIII núm. 46. (Lotería).

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Ayamonte», alemán, de Viana do Castelo, consignado a Jacob Ahlers.

«Sardina», noruego, de Londres, consignado a Rodríguez López.

«Scotia», sueco, de West Narthe pool. Con un cargamento de madera para esta plaza.

«Guanche», de San Sebastián con frutas.

«Fuerteventura», de Las Palmas con pasajeros y mercancías.

«Manuel Calvo», español, de Barcelona y escalas consignado a La Roche, con 18 pasajeros para este puerto y 476 en tránsito.

«Vaukana», alemán, de Hamburgo y Las Palmas, consignado a Jacob Ahlers.

Vapores despachados ayer

«Viera y Clavijo», para Arrecife; «Berlín», para Santo Tomás; «Fuerteventura», para Las Palmas; «Manuel Calvo», para Valparaíso y escalas; «Vaukana», para Cape Town y escalas.

Pérdida

Se ha extraviado un bastón de ban bu de lujo con las iniciales A. G. Se replica entregarlo a su dueño en su domicilio No. 27.

El chocolate «La Catalana» es el mejor remedio para los que le ataca el indigno mal de la gripe

Remedio eficaz e instantáneo para su curación. El que no lo usa es por que no quiere curarse con poco dinero, pues se trata de 1'50 pesetas un paquete. Tomad el renombrado chocolate de La Catalana tres veces al día y se curarán en pocas horas. Está más que comprobado por ser chocolate puro de cacao y azúcar y como la manteca que contiene el cacao no deja introducir el microbio de la gripe, por ser el único chocolate que está fabricado tan escrupulosamente y más acreditado en todas las islas Canarias. No se trata de propaganda sino que este remedio es verdadero y eficaz. Probar y os convenceréis de lo que dice este anuncio.

No equivocarse, chocolate marca «LA CATALANA»

«ANDRES» Café-Cervecería-Restaurant Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165 Santa Cruz de Tenerife

LYOL, ya llegó

Pomada maravillosa contra las quemaduras. Quita el dolor de las quemaduras en el acto. Evita que la piel quede marcada. Comprelo hoy mismo antes que cierren las farmacias.

Precio Ptas. 3'75 el pomo. Se vende en las Droguerías y Farmacias de Santa Cruz.—En La Laguna Droguería de don Daniel Pifreiro. Agente exclusivo para Canarias Federico C. Varela

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION. Calzado para Caballero a 12'00 pesetas. » » Señora a 7'00 » » » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1 Almacén de calzado NOVEDADES

Los Almacenes de modas Le Printemps, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando. Doctor Comenge 9

MODAS

Ya se están recibiendo los artículos de invierno, última novedad, abrigos, pieles, trajes, sombreros, etc. etc., en los Almacenes Le Printemps, doctor Comenge 9.

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de **Castor Gómez Navarro**, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava). Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el Vapor «GUANCHE» Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gomera. Vapor «ESPERANZA» Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gomera. Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507

Artículos de invierno

Los almacenes Le Printemps doctor Comenge 9, invitan a su clientela a escoger sus artículos para la próxima estación, pues están ya recibiendo docenas infinidades de los mejores almacenes de París.

Loción de Abedul del Dr. Dralle La mejor para el cabello. Pídale Vd. a su perfumista.



Grand Hotel Quisisana

El hotel de más lujo y de más confort, acaba de inaugurar la temporada, con cocina soñada internacional y esmerado servicio. Salones para banquetes, fiestas, té, etc., los cuales serán amenizados por un terceto que hará su presentación en los primeros días de Diciembre.

LA SEÑORA D.ª Plácida Edwards y Diston VIUDA DE TORRES FALLECIO EL 12 DEL ACTUAL después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su cantidad. Sus hijos, doña Concepción, doña María de la Soledad, don Alfredo, doña Juana, doña Mercedes, doña Plácida y don Fernando, sus nietos, hijo político don Andrés de L. Cáceres, hermanas, hermanas políticas y demás parientes: Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a las misas que mañana, jueves, 20 del corriente, se verificarán des de las 8 y 8 y media de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, favores que agradecerán profundamente. La Laguna de Tenerife, 19 de Noviembre de 1924.

Gobierno civil

Los obreros de carga blanca

Ayer visitó a los señores gobernador civil y alcalde, en el despacho del primero, una comisión de obreros de carga blanca, con el fin de solicitar autorización para celebrar a noche una reunión en su local social.

El señor Manresa leyó a la mencionada comisión las bases propuestas por el consejo de conciliación, entre cuyas cláusulas figura una que se refiere al cónclerto de un contrato de trabajo por dieciocho meses.

Obras en las casas de la Marina

El gobernador civil interino señor Domínguez Manresa, ha hecho entrega de un oficio al ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, con motivo de la Instancia que anteayer le elevaron los vecinos de la calle de la Marina y en el que interesa aquella autoridad del citado director, que con la urgencia que el caso requiere, se proceda a hacer las obras necesarias en las casas números 23 y 25 de la repetida calle, a fin de evitar en lo sucesivo que aquellas viviendas se inundan con grave riesgo de sus inquilinos.

Notas tristes

Fallecidos en la provincia. En Santa Cruz de la Palma han dejado de existir la respetable anciana doña María de la Candelaria Lujan Vargas y la señorita Adoración Martín Pérez.—E. P. D.

También han dejado de existir en la isla de la Palma: en el pueblo de Puntsgorda, don Lorenzo Duque Batista; y en el pago de La Dehesa, doña María de los Dolores Pérez Hernández, hermana de don José Miguel Pérez Hernández, oficial primero del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma.—E. P. D.

VIDA JUDICIAL

Sentencia absolutoria. El Tribunal de esta Audiencia provincial, constituido por los magistrados señores Saiz (presidente), Cuevas Pinto y G. Andarías (ponente), que conoció de la causa número 8 de este año, procedente del Juzgado de feo de instruida por supuesto delito de infanticidio contra Manuel González Doble y su hijo, Antonia Dalina González Alons, vecinos de la Cuesta (Garachico), cuya vista se celebró el viernes y sábado de la semana pasada, ha dictado ayer sentencia, absolviendo libremente a los dos procesados citados, e imponiendo únicamente al Manuel las sanciones (ya cumplidas por el tiempo de prisión preventiva sufrido) correspondientes a un delito de inhumación ilegal, del que se le declara responsable, todo de conformidad con la tesis sustentada por la defensa, a cargo del letrado señor López de Vergara.

Los referidos Manuel González Doble y su hijo Antonia Dalina, (para los que, como recordarán nuestros lectores, solicitaba el M. J. sario fiscal las penas de diez años de prisión mayor y de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, respectivamente), fueron puestos en libertad en la mañana de ayer.

El señor López de Vergara ha tenido en esta causa un nuevo y brillante triunfo, por el que le felicitamos cordialmente.

Sumarios

El Juzgado de Los Llanos (Palma), se halla instruyendo sumario con motivo de haber aparecido muerto Lorenzo Duque Batista, vecino de Puntsgorda, creyéndose que el hecho ha sido casual.

Hasta la fecha se desconoce quien haya sido el autor o autores del robo.

El Juzgado de Santa Cruz de la Palma practica diligencias sumarias por sustracciones de 177 pesetas a la señora Felisa Rodríguez Díaz.

Legionario que comparecerá en un juicio por hurto. Conducido por una pareja de la Guardia civil llegó a Las Palmas, procedente de Marruecos, en el vapor correo «J. J. Sister», el legionario Antonio Quintana Hernández, conocido por el «Veguer», para comparecer en un juicio oral por hurto que se celebrará próximamente en aquella Audiencia.

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos. José Luis Gómez Martín, María de los Dolores Pérez Ramos, Ubaldo González Méndez, Manuel Broton Fuentes, Marcos López Rodríguez.

Defunciones. Diego Laserna González, de esta capital, 6 meses, calle del Progreso.—Gastro enteritis. Juan Molina Díaz, de esta capital, de 5 años, Portier número 40.—Eclampsia. Genaro Fombella Gutiérrez, natural de La Miña (Oviedo) casado de 64 años, Villalba Hervá número 2.—Asistolia.

Hilaria Ledesma Romero, de Punta H'dalgo (Tenerife) viuda, de 90 años, Cruces número 50.—V. J. z.

Matrimonios. M. gual González Quesada de las Palmas, 27 años, soltero, con Teresa Cáceres Crossa, de esta capital, 23 años, soltera.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Nuestro servicio radiotelegráfico

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID

La actuación del Directorio Militar

Reunión del Directorio
Madrid, 16 1/15.—(Recibido, por Radio, el día 18).—Esta noche se reunió en Consejo el Directorio, bajo la presidencia del marqués de Mazarán.

Durante la evacuación se destacó brillantemente el coronel Martín, que mandaba la posición, y los Regulares.

Después de los sucesos de Vera

Al Consejo de Guerra y Marina
Madrid, 16 1/15.—(Recibido, por Radio, el día 18).—Comunican de Pamplona, que el capitán general de la Región ha discutido de la sentencia dictada en el Consejo de guerra sumariísimo seguido contra algunos de los individuos que tomaron parte en los recientes sucesos desarrollados en el pueblo de Vera.

Información por correo

Noticias de todas partes

En el Extranjero

Ametralladoras a Rusia

Londres. El «Morning Post» dice que durante el tiempo que han estado enviadas a Rusia cerca de 500 ametralladoras, sin que se opusiera a la remesa ningún obstáculo oficial.

La «buena gente» de Berlín

Berlín.—Enterada la Policía berlinesa de que gran número de individuos que tenía cuentas con la justicia se recogía en un «albergue nocturno, cercó éste de madrugada. Bien custodiadas las puertas, penetraron los agentes, haciendo exhibir sus documentos a todos los huéspedes.

De 2 900 hombres y mujeres que habían pasado la noche en la casa, 1.529 no pudieron justificar suficientemente su identidad y fueron conducidos a la prefectura en 20 camiones, que se dirigieron a la Alexanderplatz. Algunos de los detenidos intentaron escapar, pero fueron nuevamente cogidos.

Consultorio médico-quirúrgico

Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona
Medicina y Cirugía general
Especialidad en las enfermedades nerviosas y mentales. Tratamiento especial de la diabetes por la insulina y otros procedimientos modernos.

José Parina Alvarez

Doctor en Medicina y Cirugía
Farmacéutico
Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos

Dirigidos a JACOB AHLERS, Marina 31



¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD?...
USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA «VICOR»
Vda. de José M. Varona

Se han roto las relaciones comerciales anglo-mexicanas

Nueva York.—Se anuncia que, además de haberse cerrado los Consulados mexicanos de Londres, Liverpool y Glasgow, el Gobierno federal ha decidido suspender las relaciones comerciales entre los dos países.

Esta medida ha provocado una gran consternación en los círculos comerciales mexicanos e ingleses de Méjico.

La Exposición de Wembley

Leafield.—Durante los últimos seis meses, se calcula que el «Metro» ha llevado a Wembley, unos 11 millones y medio de visitantes de la Exposición.

Desde la estación de Baker Street hasta Wembley se organizaron cinco sietes mil 250 trenes especiales. De éstos 650 funcionaron diariamente o la Exposición, transportando en algunos días 280.000 pasajeros.

Francia mantendrá en Roma un representante oficioso

París.—El «Matin» dice saber que, al suprimirse definitivamente la Embajada de Francia en el Vaticano, el Gobierno francés conservará un «observador», a título oficioso, cerca de la Santa Sede, y que el Vaticano adoptará una medida análoga, en lo que se refiere a sus relaciones con Francia.

Unanimo no irá a Milán

Roma.—«L'Idée Nazionale» anuncia que el Instituto de Filología de Milán, que había invitado a don Mi-

guel de Unamuno a pronunciar una conferencia en esta ciudad, ha resuelto no mantener su invitación, a consecuencia de la declaración prestada por el catedrático español en las audiencias del proceso Bonomi.

El «film» escandaloso de Versalles

Versalles.—El Tribunal correccional de Versalles ha dictado su sentencia en el asunto del «film» escandaloso impresionado en el parque de Versalles.

Por ella se condenan a 50 francos de multa a las actrices del Casino de París, Diana Maryalls, Yvonne, Saballo y Helene Bouchenet.

Al escenificador Otto Kreisler se le condena a un mes de prisión y 200 francos de multa. El operador Fleck será objeto de un nuevo juicio.

Protesta desechada

Berlín.—En el Consejo celebrado por el Gabinete del Imperio se dio cuenta de la protesta formulada por la Asociación de vicultores alemanes contra la cláusula del Tratado comercial entre España y Alemania, en virtud de la cual se autoriza la importación de vinos españoles.

El Gobierno acordó rechazar la protesta, declarando que hace ya tiempo quedó ratificado dicho Tratado por la Asamblea legislativa correspondiente, que era a la que competía hacerlo.

Han fracasado las negociaciones italo-sudslavas

Roma.—Han fracasado las negociaciones entabladas entre este país con

Sudslavia, por no transigir el Gobierno de esta República con las exigencias italianas.

La tripulación del acorazado «Sao Paulo»

Río de Janeiro.—Se confirma que parte de la tripulación del acorazado «Sao Paulo», se amotinó.

El ministro de Marina ha asumido el mando de la escuadra, y confía en sofocar la rebelión dentro de breve plazo.

El «Goyaz» se ha rendido

Río de Janeiro.—Se anuncia oficialmente que el tripulador rebelde «Goyaz» se ha rendido.

El acorazado «Sao Paulo» ha zarpado de este puerto con rumbo desconocido.

Cien sacerdotes indios piden ser ahogados

Londres.—Dicen de Allahavac que cien sacerdotes indios perecieron ahogados a consecuencia de las inundaciones, por negarse a salir de la ermita donde se hallaban orando.

Ha comenzado a bajar de nivel el río Ganges, que se había desbordado a causa de los temporales.

Políticos rusos en Italia

Roma.—Según «Il Giornale d'Italia», Trotsky, comisario del pueblo de la Guerra, Trotsky ha permanecido algún tiempo en Italia septentrional, y ha visitado en Roma a Mussolini, pero la Embajada ha desmentido la noticia advirtiendo que en Italia sólo ha estado Krautin, en Sorrento y Krestinsky, embajador de los soviets, en Berlín.

La vida cara

Roma.—La carestía de la vida preocupa nuevamente a la opinión pública. Los precios al por mayor han aumentado en Septiembre en un 17 por 100.

El índice del coste de la vida ha pasado de 546,05 a 546,97. Este aumento es, en total, bien pequeño, pero está muy desigualmente repartido. Así, por ejemplo, los géneros alimenticios han aumentado un 0,78 por 100, mientras que las materias industriales han bajado en un 0,02 por 100.

Entre los géneros alimenticios, el índice de los dos origen animal ha pasado de 592,36 a 606,18. En cambio, los de origen vegetal han marcado una ligera baja (de 484,08 a 482,21).

Comunistas condenados

Florenza.—El Tribunal de esta ciudad ha dictado sentencia en el proceso instruido contra los comunistas de Empoli, siendo condenados los principales responsables de los disturbios a diversas penas que varían entre los veinte y treinta años de prisión.

Se crea el partido demócrata católico de Francia

París.—Se está procediendo a la organización de un partido demócrata cristiano del cual forman parte catorce diputados de actual legislatura. Los principales elementos del partido proceden de las provincias de Alsacia y Bretaña.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, remodelerías, 41, Santa Cruz de Tenerife.

El Laboratorio del doctor Castelo, no se ha trasladado, continuando en la calle de José Murphy núm. 2, (casa Calzadilla)
Hora de 10 a 12 y media y de 8 a 7.

Advertisement for 'EDISON' gramophone. Includes text: 'EDISON' el fonógrafo con alma. Oyendo un EDISON se ve al artista. Sin agujas y sin ruido. Includes an illustration of a gramophone and a person listening.

Advertisement for Dr. R. Morales Ruiz, Oculista. Includes text: 'CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS'. Dr. R. MORALES RUIZ. Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín. MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de infecciones conjuntivales, líquidos vitreos, etc.

Advertisement for Viuda e hijos de Aureliano Yanes. Includes text: 'MADERA DE SUECIA'. NUEVOS PRECIOS. Sucursales y depósitos ISLA DE TENERIFE, ISLA DE LA GOMERA, ISLA DE LANZAROTE.

Advertisement for Somatose. Includes text: 'Somatose líquida'. Belleza y salud. son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza.

Advertisement for Somatose. Includes text: 'Somatose líquida'. Belleza y salud. son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Includes an illustration of a woman and a bottle of Somatose.

Notes de Italia: EL CLERO Y LA POLITICA. He aquí el texto íntegro de la circular dirigida por el Cardenal secretario de Estado de Su Santidad al Episcopado italiano, documento interesante por la alta autoridad de que emana y por su contenido. «Reverendísimo monseñor: Como continuación de la circular del 12 de Febrero pasado, a la que iba adjunta la circular del eminentísimo Cardenal Laurenti, llamo la atención de V. reverendísima sobre las especiales circunstancias políticas de la hora presente, que hacen más necesaria la prudencia y la disciplina de uno y otro clero. Siendo tan viva en Italia la excitación de los ánimos a causa de las actuales luchas políticas, no es posible que el sacerdote, cuya misión por voluntad divina es misión universal de paz y caridad, sea en algún modo hombre de partido. Su participación en las luchas políticas sería peligrosa para su persona y para la Iglesia. Esto no impide que los sacerdotes tengan libertad para cumplir los deberes que les corresponde como ciudadanos, para el mayor bien de la religión y de la sociedad. Vele V. S., por consiguiente, para que todos los sacerdotes de uno y otro clero de esa Diócesis se mantengan, como la Santa Sede, fuera de todos los partidos políticos, y, sobre todo, se abstengan de colaborar en periódicos del partido de cualquier tendencia. A este fin le transmito las palabras pronunciadas por el Santo Padre en sus dos últimos discursos a los universitarios católicos y a los sacerdotes del Apostolado de la Oración, a fin de que V. S. les haga conocer, tanto a las Asociaciones católicas como al clero, y les sirvan de norma de conducta».

Consulado general de Costa-Rica en Canarias. Aviso. Por la Secretaría de Relaciones Exteriores se ha ordenado que a partir del 1 de Enero de 1925, por los señores administradores de Aduana de Limón, Puntarenas, Scaola y Colorado no se permita el desembarco de persona alguna, salvo que venga provista de pasaporte diplomático, que no presente pasaporte debidamente visado por el respectivo cónsul de Costa Rica o, en su defecto, por el de una nación amiga, de conformidad con lo prescrito en el artículo 4.º de la Ley de Pasaportes de 22 de Enero de 1920, que literalmente dice: «Para entrar al territorio costarricense los extranjeros, deberán «traer pasaportes que acrediten su identidad. Esos documentos tienen que estar expedidos por las autoridades competentes de la nación de donde proceda el extranjero, o por los representantes diplomáticos o consulares de su respectivo país, acreditados en la nación, de donde vinieren.» Tales pasaportes no tendrán valor sino contienen todos los datos necesarios para la identificación de la persona, y si además no están visados por el respectivo representante diplomático o consular de Costa-Rica, y si no lo hubiere, por el de una nación amiga al país de donde fueron expedidos.» Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Santa Cruz de Tenerife, 17 de Noviembre de 1924.—Antonio Lecuena, cónsul.

**Linea de vapores frateros**  
**Fred. Olsen & Co.**  
 KRISTIANIA  
 Salidas del mes de y Noviembre

**Para Londres**  
 El magnifico vapor **San Andrés** el día 5 para Londres  
 El magnifico vapor **Sollerino** el día 12  
 El magnifico vapor **Sardinia** el día 19  
 El magnifico vapor **San Andrés** el día 26

**Servicio a Francia**  
 Salidas del mes de Noviembre  
 El magnifico vapor **San José** el día 1 para Dieppe.  
 " **San Mateo** el día 8  
 " **San Lúcar** el día 15  
 " **San José** el día 22  
 " **San Mateo** el día 29

Para más informes su consignatario,  
**Alvaro Rodríguez López.—Marina 48.**

**Alvaro Rodríguez López**  
 Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma  
 Gomera y Norte de Tenerife, por los vapores  
**SANCRO II y SANTA URSULA**  
 Para informes: Marina núm. 49  
 Teléfonos: 529 y 514

**Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)**  
 Puerto de Santa Cruz de Tenerife  
 Servicio del mes de Noviembre de 1924

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	9	Rio Janeiro, Montevideo y B. Aires. De Oro, Monrovia y Fernando Pó.
ALICANTE	26	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	10al16	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Havana, Santiago de Cuba, La Guayma, Puerto Cabello, Curazao, Sabana, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Estas fechas son aproximadas.  
 Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

**JACOB AHLERS**  
 SANTA CRUZ DE TENERIFE  
 Vapores que se esperan durante el mes de Noviembre de 1924

Nombre del vapor y Compañía	Salidas	DESTINO
<b>Wadai</b> Woermann Linie, A. G.	9	Las Palmas, Sierra Leona, Secondeo, Acora y Lagos.
<b>Sierra Nevada</b> Norddeutscher Lloyd	16	Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
<b>Usukuma</b> Deutsche Ost-Africa-Linie	20	Las Palmas, Walvisbay, Luderitzbucht, Cape Town, Africa del Sur y Oriental.
<b>Usaramo</b> Deutsche Ost-Africa-Linie	18	Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo.
<b>Este</b> Woermann Linie A. G.	18	Las Palmas, Bathurst, Bissao, Conakry, Sierra Leona y Liberia.
<b>Un frutero</b> Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	19	Hamburgo directo
<b>Antonio Delfino</b> Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	22	Lisboa, Vigo, Bilbao, Boulogne sur y Hamburgo.
<b>Woffram</b> Hamburg-Bremer-Africa-Linie	23	Las Palmas, São Thomé y Mossamedes.

Informes.—Marina 31.

**YEOWARD LINE**  
 SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

**PARA LIVERPOOL**  
 Día 8 ARDEOLA  
 Día 22 ALONDRA

**PARA AGUILA**  
 Día 15 AGUILA  
 Día 29 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus bodegas y para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.  
 Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, **Richard J. Yeoward**, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.

**Compañía Trasmediterránea**  
 El magnifico y rapido vapor correo  
**ROMEU**

saldrá de este puerto para los de Cádiz y Barcelona, el viernes día 21 del corriente a las 6 de la tarde, admitiendo pasajeros, carga general y de frutas, en las inmejorables condiciones que esta compañía tiene acreditadas en su ya dilatado servicio.

Para adquisición de pasajes y datos sobre los mismos dirigirse a la Delegación de la Cia., Cruz Verde, 24.  
 Para despacho de mercancías de entrada y salida y cuanto con ella se relacione, a su gente en esta Plaza, Manuel Cruz Delgado, Calle San José, número 10.

**Fábrica de Gas**  
 Precios para cok y alquitran

Unidad	Peso	Precio
Un quintal de 46 Kgs. en fábrica	600	8'00
" " " " " " " " " "	700	7'00
tonelada 1,000 " en fábrica	1200	120'00

El cok que ofrecemos al público es de primera calidad, fabricado de la mejor hulla inglesa y americana y es el mejor sustituto para el carbón vegetal y mineral empleado en hornos, hornos de pizarra y la autraquita para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.

Repartidores en Santa Cruz: Pedro Martín Dorta plaza Weyler.  
 Alquitran kilo envase 1'50  
 toneladas mil kilos 1'00

El alquitran es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, alant para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, salitadas de callos y zaminos.

**Gabinete Optico de Raymond Rieu**  
 Alfonso XIII, núm. 9

Esta casa es la mejor montada de la Provincia, posee las monturas más elegantes, modernas y sólidas de las casas más rimbombantes del Norte de América. Cristales primera calidad, por que se sabe que los cristales defectuosos aunque se vea, aparentemente, causan graves perjuicios a la vista y eso lo evitará comprando los lentes y las gafas a esta acreditada Casa.

**En el Taller Mercedes**  
 se ha instalado  
 1 prensa hidráulica movida por motor  
 colocando los bandajes macizos rápidamente a un precio muy económico.  
 Para más informes dirigirse al Taller Mercedes,  
**Camino Salamanca**

**SE VENDE**  
 1 aparato para vulcanizar sistema moderno a precio ventajoso.  
**JACOB AHLERS, Marina 31**

**SE VENDE**  
 una fina rútila de tel. fragedada, propia para el cultivo de tomates, situada en la costa Sur donde dicen «Cuevas Caldas». Tiene una pequeña casa, la atraviesa la tarjea de Tebollo y limita con la finca llamada del Banco.  
 Para informes y detalles véase a su dueño, don Abraham de la Rosa Viera, o al abogado don Juan Rumeu y García.

**MALAS DIGESTIONES**  
 Si queréis evitarlas, habed siempre en la comida la tan acreditada agua mineral Fígara; solamente os cuesta 30 céntimos la botella.  
 Hay establecido un reparto a domicilio para facilidad del público.  
 Castor Gomez Navarro.—Rambla del general Gutiérrez, 23 (Cajeros del Hotel Orotava.)

**ANUNCIO**  
 Se pone en conocimiento del público en general que la Funeraria de la Casa de los Obreros, después de haber introducido grandes reformas en ésta y en su Carroza fúnebre, sigue prestando sus servicios al público tanto en esta Capital como en los pueblos del interior de la Isla, tan económicos como anteriormente.  
 Para informes dirigirse por aviso a la Rambla del General Gutiérrez número 5 y Teléfono número 80.  
**Se traspaese**  
 con todas sus existencias la acreditada carnicería «New England», por no poderla atender su dueño. Informes en la misma, plaza de la Constitución número 3.

El doctor don Luis Gabarda ha renunciado su consulta en la Clínica Costa, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6; y la gratuita, para pobres, de 6 a 7.

**SE VENDEN**  
 las siguientes propiedades situadas en la ciudad de La Laguna: la casa núm. 34 de la plaza de la Concepción; la casa núm. 28 de la calle de Bencomo, y un solar que mide unos 500 metros cuadrados, con frente a la calle de San Agustín. Para informes dirigirse a don Juan Cabrera Núñez, Bencomo 26, en la nombrada ciudad.

**GRAMOFONO LUXE.**  
 con bocina de madera, y colección de Discos en series de Opera, Zarzuela, Música de cámara y orquesta. Se vende. Darán razón en La Laguna, calle de Alfonso XIII, núm. 91.

**“Cementos dos leones”**  
 El mejor Cemento que ha llegado a Canarias, la prueba es que mensualmente se reciben seis mil Barriles. Probarlo y se convencerán de su superior calidad.  
 Canarias Exportación a Importación S. A.  
 Calle Bonavides Teléfono 201

**Subasta de obras de conducción de aguas**  
 El día 10 de Diciembre próximo, a la hora de las 11, tendrá lugar en las Casas Consistoriales del Puerto de la Cruz la subasta de las obras de conducción de las aguas del Municipio, bajo el tipo de 299 221/84 pesetas.  
 El proyecto y condiciones de dicha subasta se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, de las 15 a las 17 horas, los días laborables.

**Aviso importante**  
 La fábrica La Belleza tiene el gusto de anunciar a su numerosa clientela, que habiéndose terminado las cajillas en relieve que venía empleando para sus cigarrillos de veinte y cinco céntimos, y no habiendo podido obtenerlas hasta ahora, se ve en la necesidad de emplear otro envase provisionalmente, pues espera una remesa importante de aquellas por todo el presente mes. Como el cigarrillo es exactamente igual, o aun mejor si cabe, espera que sus clientes aceptarán con gusto esta nueva cajilla que saldrá próximamente con el nombre de super elegantes.  
**Fume Vd. siempre Belleza y nada más que Belleza**

**Banco Hipotecario de España**  
 Habiendo llegado el Inspector del Banco Hipotecario, se pone en conocimiento de los peticionarios de préstamos hipotecarios amortizables para que formalicen sus aspiraciones a la mayor brevedad posible dirigiéndose a su Agente de préstamos  
**Juan Yanes Perdomo**  
 Alfonso XIII, 3. Teléfono 110.

**SANATORIO**  
 Plaza de 25 de Julio número 4.  
 Director: J. Rodríguez López  
 CIRUJANO GENERAL

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.  
**Se practican toda clase de operaciones**  
**CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL**

Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.  
**EL NEO SYMMETRIE** para Radioterapia profunda y curación del cáncer.  
**EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS** para Radioterapia superficial y Radiografías.  
**EL PERFECT DE GAYFFE** para Radioterapia superficial y radioscopia.  
 Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anequisis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, e crófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc.  
 Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.  
 Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc.  
 Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.  
 Se admiten toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.  
**Horas de consulta todos los días de 11 a 1**

**Banco Vitalicio de España**  
 Compañía anónima de Seguros  
 Fundada en 1880

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse a:  
**Emilio Mandillo—Teobaldo Power**  
 Delegado especial en Tenerife

Viuda e hijos de Aureliano Vanos  
 Seguros sobre la Vida y Rentas vitalicias en todas sus combinaciones.  
 Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.  
 Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1923 pesetas 82.953.781'90.  
 Pagado a los asegurados en el año 1923 pesetas 7.666.439'96.  
 Total pagado por la Compañía desde su fundación por todos conceptos Ptas. 116.511.186 21

Domicilio social: Rambla Cataluña, 16—Barcelona  
 Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25.  
 Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.  
 Delegados: Sr. s. Vds. e hijos de A. Vanos.—Santa Cruz de Tenerife  
 Sub-inspector: D. Emilio Mandillo.—Sta. Cruz de Tenerife, Teobaldo Power 22

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros, en 1 de Febrero de 1924.

**Colegio de San Ildefonso.**  
 (SAN VICENTE FERRER, 63 y 65)  
 A cargo de los hermanos de las ESCUELAS CRISTIANAS incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias

En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.  
 Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanzas Colegiales de Bachillerato.  
 Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.  
 Durante las vacaciones se darán clases del 21 de Agosto al 20 de Septiembre.

**Luis Fraga García**  
 Médico-Cirujano  
 Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilíticas y venéreas  
 Asistencia a partos  
 Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las sífilis extranjeras.  
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
 Tratamientos a horas convenientes.  
 Santa Rosalía, 17  
 Teléfono. 435

**Las máquinas de escribir silenciosas**  
**L. C. Smith & Bros**  
**HAN LLEGADO**  
 Precios de contado y plazos hasta 17 meses.—Siempre en existencia  
**Compañía Comercial Ibérica**  
 Oficinas: San José, 34  
 Santa Cruz de Tenerife

**LOS CAMBULLONEROS**  
 Depósito de carbón vegetal. Mantuquilla de barras, Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Ropa de agua ucos de bengalas.

**consulta especial de enfermedades de los ojos**  
 Tratamiento de las distintas enfermedades del aparato de la visión.  
 Graduación de la vista por los métodos más perfectos.  
 Cirugía ocular.  
 Martes, jueves y sábados, de 4 a 6 en la CLINICA COSTA, Viera y Clavijo, 52.

**Puertas, ventanas y marcos usados**  
**DESEA COMPRAR**  
**Román Morales Rufino**  
 22, Alfonso XIII, 22.—Teléfono 605

**Comunidad de regantes**  
**“Empresa Canuto”**  
 CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a Junta general a todos los partícipes de esta Comunidad para el día 19 del actual y hora de las catorce (2 de la tarde) y cuya reunión tendrá lugar en el salón de teatro de esta ciudad para tratar la siguiente

**ORDEN DEL DIA**

1. Acordar el adelantamiento de las cuotas extraordinarias que han de abonar los comuneros para hacer frente a los gastos comunes.
2. Resolver lo procedente sobre la transacción celebrada entre la Comunidad y el Heredamiento de aguas de Icod y las incidencias de todo orden relativas a dicha transacción.

Ciudad de Icod 14 de Noviembre de 1924.—El presidente, José Lugo Socas.—El secretario, Geovasio Afonso y Corvo.

**Banco Hispano-Americano**  
 Sucursal de Santa Cruz de Tenerife  
 San Francisco, 8 y 8  
**CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS**  
 CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALIJAS, NUMERO 1  
 SUCURSALES Y AGENCIAS

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolso y Banca, en condiciones muy ventajosas.  
 La sucursal de Tenerife continúa las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de las de los señores Miller Wolfson & C.º Ltd.

**Clínica operatoria**  
 DIRECTOR:  
**A. CAPOTE RODRIGUEZ**  
 Rambla XI de Febrero

Esta Clínica construida especialmente en uno de los lugares más sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.  
 Medicina y Cirugía general, Rayos X., Radioterapia y tratamientos eléctricos.

**Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6**  
 Teléfonos: Clínica: 9 duplicado.  
 Despacho del Director: 5 duplicado.

**Clínica de Enfermedades de Ojos**  
 a cargo del  
**DR. DEMETRIO POVEDA**  
 Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftálmico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.  
**Horas de consultas**  
 General: De 10 a 1  
 Refracción (Graduación de vista): De 3 a 5  
 Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle

**Dichosos y sanos.**

La madre es feliz; su hijo, lleno de vida. Ambos están sanos y son dichosos: dichosos, porque sanos.

La salud, la abundancia y la alegría de vivir dependen estrechamente ligadas. Pero es la salud la base de todo bienestar. El organismo debe sacar de su alimentación, día tras día, la sustancia y las fuerzas que el desgaste cotidiano le hacen perder. Salud, capacidad de trabajo, presuponen pues una buena alimentación. ¿Cómo explicar entonces, que no cesamos de absorber alimentos completamente desprovistos de todo valor nutritivo, cuando no necesitamos perjudiciales? Los organismos robustos pueden avenirse a esta anomalía durante lustros. Pero para la salud más delicada de nuestras esposas, de nuestros hijos, sólo lo mejor que exista será lo bastante bueno. Entre lo mejor debe colocarse indiscutiblemente una taza de Ovomaltina en el desayuno. En efecto, ¡qué es la Ovomaltina, sino la concentración bajo la forma más asimilable, de todos los principios nutritivos de los más sustanciosos alimentos! La mayor dicha para un hombre, suele decirse, es una mujer sana, boyante y rodeada de pequeños robustos y retozones. Si es esta también la opinión de Vd., empiece por darle la Ovomaltina.

**La OVOMALTINA es la salud**

Se vende en todas partes  
**Dr. A. WANDER S. A. BERNA (Suiza)**

**Nutromalt Wander**  
 Maltosa-  
 Dextrina  
 asistiendo la digestión, normal en los niños de pecho